

如何激发种粮农民积极性?

——来自山东、河南、河北等地种粮大户的调查

“全国夏粮总产量2948亿斤,比2021年增加28.7亿斤!”今年全国夏粮特别是小麦总产量和单产都创下新高。令人欣喜的是,丰收的数字背后,不光是“多收了三五斗”的喜悦,粮食价格的上涨,保证了农民的种粮收益,带动了农民种粮积极性高涨。今年夏粮的增产带给我们什么样的启示?如何激发种粮农民积极性,把粮农更好地留在土地上?记者在山东、河南、河北等地展开调研。

政策给力—— “量质价都是最好的一年”

“今年小麦产量、品质、价格都是最好的一年!”提到今年的夏粮丰收,山东省德州市临邑县德平镇富民小麦种植专业合作社负责人魏德东难掩喜悦。他告诉记者,往年亩产能到1200斤就算不错,今年基本都在1300斤以上,高产地块每亩能到七八百斤。小麦籽粒更饱满,千粒重达47克。更喜人的是价格,新粮上市就没低过1.5元/斤,而去年小麦价格是1.2-1.3元/斤。

与德平镇紧邻的临邑县翟家镇,种粮大户段希林的650亩小麦平均亩产量达到1400斤。其中在“吨半粮”核心区的3.28亩示范田,亩产量达到839.2公斤,刷新了德州市小麦最高单产纪录。

河南省周口市商水县天华种植专业合作社理事长刘天华用“产量增、价格增、品质增”来概括今年的粮食生产——合作社4000多亩小麦平均亩产1360斤,每亩比去年多打了200多斤粮,当地小麦价格在近期有所回落的情况下,基本也在1.5元/斤上下。

受去年罕见秋汛影响,黄淮海平原小麦种植普遍在11月初,比往年推迟了半个多月。几位种粮大户向记者坦言,真没敢想能有这么高的产量。

高产丰收看似意料之外,也在情理之中。虽然播种晚了半个月,但冬季积温、开春墒情有利。党中央、国务院高度重视粮食生产,出台了一系列高含金量的政策,采取了一系列超常超强的措施抓粮食生产,中央财政安排60多亿元支持小麦良种、促弱转壮和“一喷三防”全覆盖。各地层层压实粮食生产责任,各项管理措施落实到位,加上后期天气条件给力,让今年的夏粮打了个翻身仗。

山东省德州市自去年开始大规模创建“吨半粮”,各级书记齐抓粮,一级带着一级干。“一开春专家就经常深入田间地头开展技术指导和培训,落实促弱转壮、控制倒伏、预防干热风等科学管理措施。病虫害防治也及时,政府免费给83万亩小麦‘一喷三防’一遍。现在来看,不高产都没理由。”魏德东不无感慨地说。

成本可控—— “肥料涨价但是每亩的纯收益也涨了”

自去年开始,种植者普遍感受到农资上涨的压力,受国际局势、上游原材料涨价等因素影响,化肥价格一路走高,首当其冲的是钾肥,从2700元/吨上涨到超5000元/吨。传导到种植端,对农民的种植成本支出影响有多大?

“一袋复合肥从120元涨到160元左右,每亩地底肥加追肥增加成本约80元,柴油价格上涨也很明显,每亩耕地成本从10元涨到了15元。”河北省石家庄市藁城区种粮大户杜海山说,虽然农资涨价成本增加约110元/亩,但每亩增产100多斤,价格也高了三毛钱,抵去农资上涨的成本,每亩还是多赚了300元。

包了4000亩地的刘天华收益更是可观——每亩多打200多斤粮,叠加粮价上涨效益,每亩多收入600多元。虽然农资、柴油比去年每亩多支出近200元,一亩纯收入还是能多400元,几千亩就是多了100多万元的收入。“今年是最赚钱的一年,种一季小麦的收入顶过去种两季的。”刘天华告诉记者。

记者了解到,针对农资涨价形势,中央财政今年先后两次向实际种粮农民发放一次性补贴共300亿元,弥补农资成本上涨带来的增支影响。另一方面,不少合作社也通过抱团采购,规模经营进一步降本增效。

“我们的种植专业合作社为1.6万多亩土地提供托管服务,农资都是跟企业直接团购,一袋化肥能便宜20元。”段希林说,规模种植土地连片成方,农机统一作业,作业费还能比散户便宜一些。

魏德东告诉记者,德州20多个家庭农场联合起来成立德州家庭农场科技联盟,有规模优势跟农资厂家就有议价能力。天华种植专业合作社也对托管的3万多亩土地实行统一供种、供肥,团购的肥料价格比市场价低10%。

种地更轻松—— “一个人顶过去十个人”

这几天,段希林一直在合作社忙得不得闲,眼下玉米已经抽出七八叶,正是除草、施肥的关键期,前来购买套餐、咨询病虫害防治的社员络绎不绝。段希林笑着告诉记者,如今老百姓种地积极性很高,对田间管理也更上心、更舍得投入。“农民把土地当宝,河边沟沿都种上了作物。”

“现在种粮享受的补贴很多,有种粮补贴、规模化种植补贴、大豆玉米套种补贴,种青饲也有补贴,大户租地、买农资贷款也都有优惠政策。政策这么好,我们明年也想再多包一点地。”内蒙古巴彦淖尔农保姆生物科技有限公司负责人杜博告诉记者,公司主要做农资供应和土地托管服务,自身也种了三四千亩玉米。为响应国家扩种大豆的号召,今年巴彦淖尔增加了20多万亩的大豆玉米带状复合种植面积,公司也新增了一万多亩大豆玉米的托管订单。

和其他大户一样,刘天华也琢磨着再扩点规模。他觉得,现在干农业不再是以前面朝黄土背朝天,又累又晒得黧黑,而是越来越智能化和现代化——高标准农田旱能浇涝能排,种地不再望天收。浇水有智能喷灌,打药有无人机,机械换人更轻松。

“田里安有气象、土壤、病虫害监测设备,打开手机就能对田间的情况一目了然。地里缺水了,手机就会给提示,屋里开着空调,点点手机就能打开喷灌设备给地浇水。以前一个人也就能种一二百亩地,现在一人管2000亩也可以,一人顶过去十个人。”刘天华说。

收益可预期—— “种粮贵在一个‘稳’字”

作为当地最早的种粮大户,魏德东从2009年开始就心无旁骛地种粮。他告诉记者,种经济作物对技术和管理要求比较高,用工多、支出大,机械化程度也不如粮食作物,相比之下种粮更轻松、省事儿,而且每年每亩种粮补贴有130元左右,对于大户来说能顶不少事儿。

杜海山表达了同样的观点,他觉得种经济作物投资大风险高,赚得多,赔的概率也大,而种粮贵在一个“稳”字,从2010年开始种粮到现在,最少的时候一亩小麦也能挣500元。“粮食我愿意一直种下去!”

如果仅从种植经济作物的单位产值来看,种粮收益可能远不能与之相较。同时,外出务工的收入也远高于种粮收入。种粮大户的积极性来自哪里?如何稳定这种积极性?

农业农村部农村经济研究中心宏观经济研究室主任习银生分析说,在尊重市场规律的前提下,让农民的种粮收益稳中有升,是提高农民种粮积极性的关键。对农民的种粮成本进行补贴,认真执行粮食最低收购价政策,保持种粮农民有合理的收益,才能让粮农有盼头、有奔头。

谈到下一步的打算,几位种粮大户都干劲十足。“我们赶上了好时代,要给国家多种粮、种好粮!”刘天华告诉记者,合作社接下来计划创立自己的农业品牌,进一步改造升级农产品加工设备,并探索种养一体化,用秸秆、人畜粪肥发酵做成有机肥,一方面是减少肥料成本,同时增施有机肥提高粮食品质。

魏德东正在想办法解决粮食烘干、晾晒问题。他告诉记者,去年遭遇秋汛恶劣气候,玉米收获后晒不干,就有发霉、变质的风险。有时粮食收了晾晒缺场地,玉米只能控温穗卖,如果晾晒场地充足等价高时再出售,一亩玉米还能多卖200元。“希望国家能加大支持,帮我们解决这个问题。”魏德东说。

来源:农民日报



夏粮再丰收,分量沉甸甸

★夏粮增产丰收是农业综合生产能力不断提升的生动体现,背后是我国农业现代化的稳步推进,是农业科技的保驾护航

★放眼广袤田畴,农业生产方式、组织方式发生深刻变化,“藏粮于地、藏粮于技”在田间地头激发出澎湃动能,大国粮仓的根基越来越稳

金黄麦田,籽粒饱满,掂一掂丰收分量沉甸甸。今年我国夏粮产量2948亿斤,增加28.7亿斤。“丰收答卷”令人振奋,丰收背后的智慧和汗水更令人鼓舞。

夏粮是全年粮食生产的第一季。习近平总书记强调:“夏粮丰收了,全年经济就托底了。”今年夏粮小麦增产丰收,为稳物价稳预期增信心、稳定经济大盘提供了坚实支撑,为有效应对国内外风险挑战增添了充足底气,也为稳定世界粮食市场和全球食品安全作出了中国贡献。这份成绩的取得,离不开以习近平同志为核心的党中央坚强领导,离不开各地各部门严格落实粮食安全党政同责、勠力同心共担重任,离不开广大农业科技工作者和农民群众攻坚克难辛勤劳动。

一分耕耘,一分收获。粮食丰收,从来都不能指望“天公作美”,从来都是靠想尽、用出千方百计。今年夏粮丰收着实来之不易,克服了冬小麦晚播、农资价格上涨和国内疫情多点散发等多种不利因素影响,是在遭遇去年罕见秋汛后的抗灾中夺丰收,是在历史高点上的高位再增产。从调整种植结构、扩种春小麦稳住种植面积,到开春后狠抓促弱转壮弥补前期影响,各项措施综合发力,为夏粮增产打下

坚实基础。

打硬仗要有硬措施。政策好,稳住了种粮预期。中央财政安排夏粮小麦促产稳产补助资金60多亿元,两次向实际种粮农民发放一次性补贴共300亿元,再次提高稻谷、小麦最低收购价格……强农惠农政策落入田间,打牢了丰收基础。田管实,攻坚克难夺丰收。即便疫情出现反复,但“农时一天不耽误,农田一亩不撂荒”,抗涝保播、促弱转壮、防病治虫、机械化抢收,环环紧扣抓生产。农户辛勤耕耘,政策精准发力,措施落地生效。事实证明,面对极端天气等不利影响,政策好和人力对确保粮食丰收的作用更加重要。

稳产增产根本出路在科技。夏粮增产丰收是农业综合生产能力不断提升的生动体现,背后是我国农业现代化的稳步推进,是农业科技的保驾护航。从过去面朝黄土背朝天挥镰割麦,到农机“长眼睛”“装大脑”,麦收速度不断刷新,乡亲们收麦方式的变化见证着农业现代化的发展。目前,全国农作物耕种收综合机械化率超过72%。会种地变成了“慧种地”,农民种粮挑上了“金扁担”,现代农业生产条件持续改善。从“望天收”的低产田升级

成“旱能浇、涝能排”的高标准农田,“一季千斤,两季吨粮”,夯实了增产增收的基础。

根本性的改变还体现在经营方式、组织方式层面。过去种粮靠一家一户“单打独斗”,如今合作社、家庭农场等新型经营主体带动农户抱团种粮,提升市场竞争力和抗风险能力,助力粮食颗粒归仓,丰收变增收。小农户在发展现代农业时容易受资金、技术、人才等制约,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》扶持小农户,引入现代生产要素改造小农户,确保小农户在农业现代化过程中不掉队。放眼广袤田畴,农业生产方式、组织方式发生深刻变化,“藏粮于地、藏粮于技”在田间地头激发出澎湃动能,大国粮仓的根基越来越稳。

来之不易的夏粮丰收,为全年粮食丰收注入信心。各方面不懈耕耘、接续奋斗,充分发挥制度优势,有力有序推进农业现代化,分区分类落实防灾减灾、防病治虫措施,一定能生产出更多优质粮,将“中国饭碗”端得稳稳当当。

来源:人民日报